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4.8.1 Coziumlu Problemler

(1)

(2)

f(x) = 2* 4+ 32% — 9z + 5 scklinde tamimlanan f : [-4,4] — R fon-
siyonunun max{f : z € [—4,4]},min{f : x € [—4,4]} degerlerini ve
f([—4,4]) kiimesini bulunuz.

Coziim: f'(z) = 322+62—9 oldugundan, f'(z) = 0 = 32> +62—9 =
0 = 2 = =3,z = 1 dir. O halde, —3 ve 1 noktalar1 f nin [-4,4]
arahiginda ekstremuma gore kritik noktalardir. f(—4) = 25, f(=3) =
32, f(1) = 0 ve f(4) = 81 olduguna gore, max{f : z € [—4,4]} =
max{f(—4), f(=3), f(1), f(H)} = f(4) = 81, min{f : z € [-4,4]} =
min{ f(—4), f(=3), f(1), f(4)} = f(1) = 0 dir. Buna gore, [ stirekli
oldugundan, f([—4,4]) = [0,81] dir. ¢

f(x) =| 3z* — 162 + 2422 — 43 | seklinde tamimlanan f : [-2,3] — R
fonksiyonunun max{f : = € [—2,3]}, min{f : v € [-2, 3]} degerlerini

ve f([—2,3]) kiimesini bulunuz.

Coziim: f: R — R, f(x) =| z | fonksiyonu x = 0 noktasinda
tiirevsiz olduguna gore, verilen f fonksiyonu 3x% — 1623 42422 —43 = 0
denkleminin koklerinde tiirevsiz olabilir. S6z konusu kdkleri bulalim.
3zt — 1623 +242% — 43 = (z+1)(32® — 1922 + 43z — 43) oldugu aciktir.
g(z) = 323 —192% +43x—43 olsun. Vr € Ricin ¢'(x) = 922 +38x+43 >
0 oldugundan ¢ fonksiyonu R iizerinde artan ve g(3) < —4 olduguna
gore, Vo € [—2,3] icin g(z) < 0 dir. Buna gore, f nin [—2, 3] araliginda
tiirevsiz oldugu tek nokta —1 dir. x € [—2,—1) icin f'(z) = 12z(x —2)?
ve z € (—1,3] icin f/(z) = —12x(x — 2)? oldugu aciktir. O halde,
—1, 0 ve 2 noktalar1 f nin [—2, 3] araliginda ekstremuma gore kritik
noktalandir. f(—2) = 229, f(—1) = 0, f(0) = 43, f(2) = 27, f(3) =
16 olduguna gore, max{f : =z € [-2,3]} = f(—=2) = 229, min{f :
r € [-2,3]} = f(=1) = 0 dir. Buna gore, f siirekli oldugundan,
f([—2,3]) =[0,229] dur. ¢

n,m € N olmak tizere f : R — R, f(z) = 2™(1 — x)" fonsiyonunun

yerel ekstremum noktalarini ve degerlerini bulunuz.
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Coziim:  f'(z) = (m + n)z™ (1 — )" (22 — z) oldugundan,
flx) =0=2,=0(m >1), 19 =~ 23 =1(n > 1) dir. Fonksiy-
onun tiirevsiz oldugu noktalari yoktur. O halde, kritik noktalar 0, 2=
ve 1 dir. Tiirevin isaret tablosunu yapalim.
x (—00,0) 0 (0, ) i (7 1) 1 (1,400)
fl(x) | —,m cift ise, +, m cift ise, —, n cift ise, +, n cift ise,
+,m tek ise, +m tek ise, +,n tek ise, +, n tek ise,
f(z) | \,,m cift ise, | O e N\, 1 cift ise, | 0 /!
/. m tek ise, . n tek ise,
Tablodan goriildiigii gibi m cift oldugunda z; = 0 noktasi yerel min-
imum, n tek oldugunda, z3 = 1 noktasi yerel minimum, z, = -
noktasi yerel maksimum noktasidir. m > 1 ve tek oldugunda, x; = 0
kritik noktasi ekstremum nokta degildir. ¢
4) f:R—=R,

fla) = { e_l%l(\@—l—sin%), x # 0 ise,

0, x =0 ise

fonksiyonunun yerel ekstremum noktalarini ve degerlerini bulunuz.

Céziim: Vk € R\ {0} icin f(k) — f(0) = e W (yV2Z+sinl) > 0
oldugundan, x = 0 noktasi f nin yerel minimum noktast ve f(0) =0
dir. Vo € R\ {0} icin f'(z) = z7% T |((\/_ + sin <)sgnz — cos 1)
ve Vo € R\ {0} icin | sinl +cosi |< /2 oldugundan, f'(z) = 0
olacak sekilde xy # 0 noktasii gectikte f’(z) tiirev fonksiyonu isaretini
degismez. Buna gore, f nin x = 0 noktasindan farkli yerel ekstremum

noktas1 yoktur. ¢

(5) f:R — R ,f(x) = e cosa? fonksiyonu icin m = inf{f(z) : = €

R}, M =sup{f(z): x € R} leri bulunuz.

Coziim: f cift oldugundan, f nin [0, c0) arahgmda incelenmesi yeter-
lidir. Vz € [0, +00) icin f(z) = —2¢/2ze" cos(§ — 2?) oldugundan,
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z1 =0 ve xp = /3 + 2k, k € NU {0} noktalar1 f nin ekstremuma
gore kritik noktalardir. f(0) = 1, f(zx) = \%e_%_zk”, ke NU{0} ve

. o ~ . 1 3= o .
z1—1>I—iI-1c>o f(z) = 0 olduguna gore, m = e 1 ve M =1dir. ¢

Vz € [0,1] ve Vp > 1 icin

esitsizliginin sagladigini gosteriniz.

Cozim: f:[0,1] = R, f(z) = 2 + (1 — z)P fonksiyonunu goz 6niine
alahm. Vz € (0,1) icin f'(z) = p(z*~! — (1 — z)?~!) oldugundan,
f@) =0 — 2 = Ldin f0) = f0) = LI0) = 5 —
mind (0), £(2). (1)} = ghr, max{£(0). £(3). £(1)} = 1 bulunur. B

radanda istenen esitsizligin saglandigi anlasilir. ¢

(1) f: R >R f(r) =max{2 | |, | 1 + x |} fonksiyonunun mutlak

minimumunu bulunuz.

Coziim: 2|z [> |1+ |, yani z € (—oo, —3] U [1,+00) oldugunda
fl@)=2|xz], 2|z | <|1l+a] yani z € (—3,1) oldugunda f(z) =

| 1+ z | olur. Buna gore,

f(w):{ [1+a], @€ (=41)ise,

2|x], e (—o0,—3]U[l,+00) ise

oldugu elde edilir. Vx € R icin

o) = 1, re(—3,1) ilse, .
2sgnz, x € (—00,—3]U[l,+00) ise

olduguna gore, 1 = ( %
noktalardir. f(—%) =2, f(1) =2 ve hIil f(z) = 400 olduguna gore,
min{f(z) :x € R} = 2

tur. ©
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(8) x = 0 noktasmin f(z) = €* + e~* + 2cosz biciminde tanimlanan f :

R — R fonksiyonunun bir yerel minimum noktasi oldugunu gosteriniz.

Coziim: f'(z) = e* —e™® — 2sinx, f'(0) = 0, f'(x) = e + e * —
2cos, f'(0) = 0, fO(x) = ¢® — e~ + 2sinm, f3(0) = 0, fiz) =
e” +e"x + 2cosx, fN(0) = 4, tiir. n = 4 cift ve fD0) =4 >0
olduguna gore, Onerme 4.7.11 dan dolay1 0, f nin bir yerel minimum
noktasidir. ¢

9) f:R — R, f(z) = 32° — 23 fonksiyonunun icbiikey ve dis biikey oldugu

(10)

(11)

(12)

araliklar: ve bikiim noktalarini bulunuz.

Coziim: ['(z) = 6x — 322, ["(x) = 6(z — 1) olduguna gore, = €
(—o0,1) icin f"(x) > 0 ve z € (1,400) icin f’(z) < 0 dir. Buna gore,
Sonuc 4.7.19 den dolay1 fonksiyon (—oo, 1) iizerinde kesin icbiikey |
(1, 400) tizerinde kesin disbiikeydir ve (1, 2) noktas: fonksiyonun biikiim

noktasidir. ©

f Ry — R ,f(z) = 2* fonksiyonunun icbiikey ve disbiikey oldugu

araliklar: ve bukim noktalarini bulunuz.

Coziim: Vz € R, f'(z) =2"(1+Inz), f"(z) =2"(: + (1 +1Inz)?) >
0 oldugundan, Sonuc¢ 4.7.19 den dolay1 fonksiyon R, iizerinde kesin

icbiikeydir ve fonksiyonun biikiim noktas1 yoktur. ¢

h _—h202 h _—h202 h _—h2z?

(—o, 7= ) ve (o, =€ )) noktalart f : R — R, f(z) = e
fonksiyonunun biikiim noktasi olmasi icin pozitif A sayist ne olmalidir?

3(0p2,.2
Coziim: Vz € Ricin f'(z) = —%e‘h%z, f(x) = Mﬁ”l)e—h%z

oldugundan, f"(z) = 0 = = = :l:ﬁ bulunur. z = :l:ﬁ nokta-

larmi gectikce f”(x) fonksiyonu isareti degistiginden h = ﬁ,a > 0
h__—h2%c?

oldugunda (4o, =€ ) noktalar1 f nin bitkiim noktasidir. ¢

3 13242
w2 Y= 152

fonksiyonunun yerel ekstremum noktalarini ve degerlerini bulunuz.

T = parametrik denklemleri ile tanimlanan y = f(x)
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Coziim: z(t) ve y(t) fonksiyonlar t’ye gore R tizerinde tiirevlenebilirdir
ve Vt € R\ {0} icin
, (4132 —2t0 (124 3)

= = > 0
" (1+2)2 (1+2)2

dir. O halde, (4.20) den dolay1 ¢/, tiirevini V¢ € R\ {0} icin v/, = Y%

Tt

formiili yardimiyla bulabiliriz. vy, = % oldugundan, Vt €
/ 2

R\ {0} icin g, = % = % oldugu elde edilir. V¢ € R icin

t

t? +t+ 4 > 0 olduguna gore, v, = 0 =t = 1 dir. O halde, z = %

(t =1 iken) ve z = 0( t = 0 iken ) y = f(x) fonksiyonunun ekstremu-
muna gore kritik noktalardir.

y. tiirev fonksiyonu x = 0 noktasindan geciste isaretini pozitiften negat-

1
2

Buna gore, = 0 noktasi f nin yerel maksimum noktasidir. f(0) = 0

ife ve x = 5 noktasindan geciste isaretini negatiften pozitife degistirir.
ve f (%) =y(l) = —% degerleri f nin sirasiyla yerel maksimum ve yerel

mininmum degerleridir. ¢

y = f(z) = x¢/(x + 1)? fonsiyonunun grafigini ciziniz.

Coziim:

(a) fonksiyonun tanim bolgesi D(f) = R dir.

(b)) x=0=y=0, z=—1, y =0 olduguna gore, cgri Oy cksenini
(0,0) noktasinda , Ox eksenini de (—1,0) noktasinda keser . f €
CR) ve z € (—00,0) \ {—1}iciny <0,z € (0,400) icin y > 0
dir.  f ne tek ne de cift degildir. ayrica , f hem de periyodik
degildir.

(c) Fonksiyon R iizerinde siirekli olduguna gore, diisey asimtotu yok-
tur. xkglw f(z) = zglinooxg ¢/(1+ 1) = +oo olduguna gore, f
nin yatay asimtotu da yoktur. z — 0 iken f(x) ~ z, * — —1 iken
f@) ~ (z+1)3, || — —oco iken f(z) ~ 23 olduguna gore, f nin

grafigi yeteri kadar biiyiik |z| icin y = x5 fonksiyonunun grafigine
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(e)
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x = —1 noktasi civarmda y = —(z + 1)% fonsiyonun grafigine,
x = 0 noktasi civarinda ise y = x fonksiyonun grafigine benzerdir.

3
Vr € R\{—-1}icin f'(x) = % olur. Buna gore, z € (—oo, —1)U

(=2, +00) icin f/(z) >0z € (—1,—2) icin f/(z) < 0 oldugundan,
f fonksiyonu (—oo,—1) ve (—2,400) arahklar iizerinde artan,
(—1,—%) araliginda ise, azalandir. Demek ki, z = —1 noktasi
f nin yerel maksimum,z = —% noktasi ise f nin yerel minimum
noktasidir. f(—1) = 0 ve f(—2) = —2v/20 f nin siras ile yerel

maksimum ve yerel minimum degeridir.

9(z+1 5
icin f"(z) >0,z € (—2,—1)U(—1,400) icin f"(x) < 0 olduguna
gore, fonksiyonumuz (—oo, —g) araliginda disbiikey, (—g, —1) ve

(—1,+00) araliklarinda icbitkeydir. (—£,—2/5) noktasi f nin

Ve e R\ {—1} icin f"(x) = MJF;B olur. O halde, z € (—oc0, —2)
6
59

bukiim noktasidir.

r | (-00,—6.5)| —6.5 | (=6.5,—1)| —1](—1,-0.6)
f'(z) + + —
fl@) | —oo/ | =zV5| [/ 0 N
[ (@) - + +

x —0.6 | (—0.6,400)

f'(@) +
f(x) | —£v/20 /" 400
f"(x) +

Fonksiyonun grafigi Sekil 4.12 de verilmistir.
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o

(14) x* + y* = 3zy denklemi ile verilen y = f(x) fonksiyonunun grafigini
ciziniz.
Coziim: Verilen denklem 7 ve 6 kutupsal koordinatlar (z = rcos 6,y =

rsinf) cinsinden

3sinfcosf

r=r() = cos 63 + sin 63

(4.85)
biciminde yazilabilir. Ornek 4.7.33 de bu egrinin incelenmesi yoniinde
ilk adimlar atmistik. Bu incelemeleri tamamlayarak (4.85) egrisinin
grafigini cizelim. cosf = 0 oldugunda (4.85) ten r =0, yani x =y =0

oldugu elde edilir. cosf # 0 oldugunda t = tanf olmak {iizere verilen

denklem
3t 3t?
= y= 4.86
Terr YT er (4.86)
biciminde parametrik denklemler yardimi ile yazilabilir. V¢ € R\ {—1}
icin x} = 3(55;3332) olduguna gore, z(t) fonksiyonu (—oo, —1) arahiginda

0 ’dan +oo 'a kadar , (—1, ==) araliginda —oo ’dan v/4 ¢ kadar artan

%)
%7 +00) araligimda ise, v/4 'den 0’a kadar azalandir. Bu araliklar

iizerinde = = z(t) fonksiyonunun tersi mevcut oldugundan, (Onerme

ve (
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3.2.9 dan dolay1) (4.86) denklemleri sirasi ile (0, +00),(—oc, V/4) ve
(0,+/4) arahklar iizerinde y = f(x) (egrinin 1. parcasi) , y = g(z)

(egrinin 2. parcasi) ve y = h(x) (egrinin 3. parcasi) gibi iic fonksiyon

belirlemektedir.

z € (0,400) olsun.vVt € (—oo,—1) icin y; = ?Ei(fT_f;) olduguna gore,
/ 3 3\4

f(x) = g—z = 2(12__;3) , () = % bulunur. O halde, Vo €

(0, +00)(Vt € (—o0,—1) icin f'(x) > 0 ve f’(x) > 0 olacagindan f
fonksiyonu (0, +00) araliginda azalan ve icbiikeydir.

g ve h fonsiyonlarinin incelenmesi benzer sekilde yapilir.

g(x) fonsiyonu (—oo,0) arahgnda azalan (+oc dan 0 a kadar), (0, v/4)
araliginda artan (0 dan /2 ye kadar ) ve Va € (—oo, v/4) icin ¢"(z) > 0
oldugundan, (—oo, v/4) araliginda ichiikeydir.

h(x) fonksiyonu (0, v/2) araliginda artan (0 dan v/4 ye kadar ) (v/2, v/4)
araliginda azalan (/4 den v/2 ye kadar ) ve Vo € (0, v/4) icin ”(z) > 0
oldugundan, (0, v/4) arahginda dishiikeydir.

r [0](0,400) | 2 |(=00,0)]0/|(0,V4]| V4

8
o
=
+\+$
=5
ﬁ
§
§

N
+ 1/
5

Fonksiyonun grafigi Sekil 4.13 de verilmistir.
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(15) f(2) = 3, f'(2) = =L, f"(2) = f92) = fPQ2) = fP2) =0
f©)(2) = 1440 olduguna gére, x = 2 noktasi civarmda y = f(x)

egrisinin grafigini ciziniz.

Coziim: (2,3) noktasinda y = f(x) egrisine cizilen teget denklemi
y—f(2)=f'(2)(z—2) = y—3=—(r—2) = y = —x+5 bicimindedir.
f@(z) = g() olsun. ¢'(2) = f®(2) =0, ¢"(2) = f©(2) > 0 olduguna
gore, © = 2 noktas1 g nin bir minimum noktasidir. O halde, ¢(2) =
f®(2) = 0 oldugundan dolay1 = = 2 noktasinim bir U(2) komsulugunda
g(x) >0 dir. f"(z) = h(x) olsun. A'(2) = fO)(2) = 0 ve Vo € U(2)
icin A”(x) = fW(z) = g(z) > 0 olduguna gore, r = 2 noktasmin
bir U’(2) komsulugunda x = 2 noktas1 h fonksiyonunun bir minimum
noktasidir. h(2) = f”(2) = 0 olduguna gore, x = 2 noktasmin bir
U"(2) komsulugunda h(z) = f”(xz) > 0 olacaktir. Buna gére , U”(2)
komsulugunda y = f(z) egrisi disbiikeydir. y = f(z) egrisinin grafigi
sekil 4.14 te verilmistir.
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4.8.2 Ek Problemler

(16) Asagidaki f : [a,b] — R fonksiyonlarimn (a,b) araliginda ekstremum-

larmi ve [a,b] araliginda en kiiciik (m) ve en biiyiik (M) degerlerini

bulunuz.

(a) f(z)=(z—3)%ll a=—-1b=4

(b) flx) = (v —3)3el*+ a=—-2b=4;

(©) f@) =+ 2 [T+, a=-2b=1

(d) f(z) =arctan/[ x| (x —1)2, a=—1,b=2;

(e) fla) =12l + 2 a=1b=3;

(f) f(z) = cos(x + §sgnz) +sin(z + §), a=—m,b=m.

Cevap: (a) =3 te minimum f, 0 dir, x = 0 da minimum f, 9 ve
x =1 de maksimum f, 4e dir ;
(b) 2z =0 daminimum f, —27e dir, x — 1 de maksimum f, —64 tiir ;

(¢) = =0vez = —1de minimum f, 0, z = —3 te maksimum
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(17)

(18)

f, In(1 + %g) dur ;

(d) == 0 ve £ = 1 de minimum f, 0 dir, ve = 3 te maksimum
f, arctan 2¥3 dur

(e) x= \/_ 3 te minimum f, \%, z = /6 da minimum f, \/ié ver =2
de maksimum I3 5 tiir ;

f) z=—% te minimum f, —2 , = 0 da maksimum f, 2 dir.
2

Asagidaki fonksiyonlarin karsilarinda yazili kiimeler iizerinde inf ve sup

degerlerini bulunuz?

(a) flz)=1+2% (0,1]; (b) f(z)=Inz—z, Ry

(¢) f(z)=2tanz —tan’xz,(5F, 5); (d) f(z)=tanz —3z,[F, I);
(e) flx)=(a?+4)e, Ry; () f(z) = e cos(a?), R;
(&) (o) =u+ (%) (3.5) (b) f(2) =Y R
Cevap:

(a) if +00; (b) —o0, —1; (c) —o0, 1;

(d) \/§—3arccos¢i§, +oo; (e) 0, 4; (f) —@e‘gf, 1;
(g) 5, +oo; (h) 0, V3.

Asagidaki fonksiyonlarin icbiikey ve disbiikey olduklari araliklari ve
biikiim noktalarini bulunuz.
(a) 22*=32%4+z—-1; (b) f(2)=11s (c) flz)=Vz+3;
(d) f(z) = Va5 =12z (¢) f(x)==x+sinz; () flz)=ex.
Cevap: (a) (—o0,—3), (3,+00) ichiikey, (—3, 3) disbiikey araliklari,
(—3,—4), (3, —2) biikiim noktalar;
(b) (—o0,—1), (1,400) disbiikey,(—1, 1) icbiikey araliklar1 biikkiim nok-
tast yoktur.
(¢) (—o0,—3) icbiikey, (—3,+00) disbiikey araliklar1 (—3,0) biikiim
noktasi,
(d) (—o0,—V/3) icbitkey (—+/3,0), (v/3,-+00) dishiikeylik araliklar:
(0,0), (—v/3,0) ve (v/3,0) biikiim noktalari;
() (2km,2(1 + 2k)m),k € Z disbukey, ((1 + 2k)m,2(1 + k)n),k € Z
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ichiikey araliklari, (0, kw), k € Z biikiim noktalari,

(f) (—o0, —3) disbiikey, (—3,0), (0, +00) disbiikeylik arahklari, (—3

biikiim noktasi.

DY 6_2)

(19) Asagidaki paremetrik denklemlerle tanimlanan y = f(z) fonksiyonunun

bikim noktalarim bulunuz.

(a) x=te', y=te " t€(0,+00);

2t242
t )

(b) ==

Cevap: (a) (v2e¥2,v/2eV2);

y="EEL e (0,1) .

(b)(5,%) -

(20) Asagidaki fonksiyonlarin grafiklerinin asimtotlarmi bulunuz.

(@) S@) =gzt () J@) =5k

() fla) =2 () flo) = Db,

(e) flx)y=ax+v42+1;, (f) f(a)= e

(8) [la)=c (W) f()=1—we >

i) flx)= 2237 (G) flx)=z(1-2)%

(k) f(x) =2x + cothu; 1) flz) =z + =22,

(m) f(z) = arctan (m)  f(2) = oot

Cevap

(a) r=-20=-—2,2=vV2,0=2,9y=0; (b)z=-2y=1;

() y=—z—-ly=2-1, (d)z =b,x = 2b,y = = — 3(a — b);
(e) y=-—z,y=3x (Nz=0,y=1;

() v=1 hy=1—z,y=3—u1;
O z=0y=uz () y=2-%;

(k) z=0y=2r—-1,y=22+1; Dy = x;

(m) y=0; (m) 2 =0,y =2.

(21) Parametrik denklemlerle tanimlanan asagidaki fonksiyonlarin grafik-

lerinin asimtotlarini bulunuz.
( a) t—8 3

=9 Y= ey

(b)

r=t34+3t+1, y=t-3t+1;
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(¢) z=t+sint, y=t+cost; (d) xz=tlnt, y=tin(t+1);
(e) x=2cost, y=tan2t.

Cevap
(a) =2, y= %, y=—2tL (b) asimtotu yoktur.
(c) asimtotu yoktur. (d) x— +ooikeny=z+1;

() z=—V2,2=12

(22) Kutupsal koordinatlarla tanimlanan asagidaki y = f(x) fonksiyonlarin
grafiklerinin asimtotlarini bulunuz.

() 7= (b) 0=

(c) r=2tanb; (d) r= ﬁé

(e) 1= gila>0)
Cevap: (a) r= ECEEE (b) r= m;
(€) 7=25 7= —ops
(d) r 5111197 T:_Sillle’,r:colse’ T:_colsm
(e) r= 3sin(a%—9)’r - BSin(%Jr%)’r = oot

(23) Asagidaki denklemlerle tanimlanan y = f(z) fonksiyonlarmimn grafik-

lerinin asimtotlarini bulunuz.

(a) 2’y+ay’ =1 (b) a'—22%% + 47 = 0;

() 4?49y =2 (d) 45 —yi =1

(e) (@*—9?)+4doy=0; (f) (®+¢*)(y—17°—-y>=0.

Cevap:

(a) y=0,2=0, y=—x; b) y=F+5 y=—%"+%
() z=3, z2==3, y=2, y=—2 (d) y=2v2z, y=-2v2;
(e) y=—-z+1, y=—x—1; )y y=1

(24) Asagida denklemleri verilen egrilerin grafiklerini ciziniz.
(a) y= % —3r+4; (b) y=32r%2*—-1)3

132 1132

(C) Yy = (jgl)3§ (d) 1+1(:_2)3§

y
. 4
(e) y=ax+I-% () y=-:
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8 Y= (h)  y=2—-Vz* -2
IR e v R SR

k) y= el ) =/

m) y=r(x—1) n) = (2% + 8z + 12)?/3

[}
~—

y = ¢/ (E5)%

(
(
(
(
y=+[3>-2*]; (@
(
(
(
(
(

) =22 |2—x;
5) g =(1—a)err ) y=
u) oy =zes?; V) y=1E

y =cosx — 3 cos 2z; X) Y = cos cos 2m;

2

2
z) Y= arccosi et

1
yy) y=(1+4mx)=;

y = 2z — tanx;

—arctanz.

y=e ;
y = 2lnz — Sarctan z.

X<
><\_/
~—

e~~~ o~ o~ o~ o~ o~ o~ o~ o~ o~
~—

N
N
~

(25) Asagida parametrik denklemlerle tammlanan fonksiyonlarin grafiklerini

ciziniz.
2
(a) z=10t+1)?% y=30t—-1)7% (b) wzlﬁ—tz,yzﬁ;{z
_ 241 _ t ot _t(1-2¢3)
(C T = 4(t—1)" Yy = 10 (d) =1 Y= 17

Cevap: (a) Sekil 4.15; (b) Sekil 4.16; (c) Sekil 4.17; (d) Sekil 4.18.

(26) Asagidaki kapali sekilde tamimlanan fonksiyonlarin grafigini ciziniz.

(a) 2?3 +92B3 =03 >0); (b) z*+2y° =42y,
(c) 2%y?=1; (d) 2*+y® =322

Cevap: (a) Sekil 4.19; (b) Sekil 4.20; (c¢) Sekil 4.21; (d) Sekil 4.22.

(27) Asagidaki kutupsal koordinatlarla tanimlanan fonksiyonlarm grafik-

lerini ciziniz.

(a) r=3 0eRy; (b) r*=2a’cos’20, 0 €|0,2r];
(¢) r=acosf+b; (d) r=asin3f(a>0).



